



日本法西斯蒂主義的展望

汪馥泉

一 日本最近的社會情勢

從一九三一年到一九三二年，日本底所謂「政局」以極度的動

搖，在顯著地發展着。在田中內閣之後的濱口內閣，倒在一個國粹主義者底手中，後來站了起來的若槻內閣，因為政治上的破綻而倒壞了；此後的犬養內閣，倒在法西斯蒂暗殺團底手中。現在，那個所謂「舉國一致」的齋藤內閣，顯現着多少的法西斯蒂的陣容，站了起來。過去一年間，內閣經過四次的更換，這是顯示資產階級的支配之極度的困難。

這其間，這些成爲金融資產階級底忠實的僕人的政府，他們所採取的「斷然」政策，引起了國民底極大的反感，使資產階級的支配底危機尖銳化了。一九三一年六月的減俸案，不但勞動者，就是小資產階級，也都憤怒了。

89583

別一方面，九一八那個預定的滿洲侵略事件勃發了，同時軍部與

幣原外交對立了起來。這個法西斯蒂的傾向之尖銳化，與金再禁止問題相錯綜，使政局全部混亂了；到十二月，安達、中野底協力內閣運動出現，企圖實行強力政治的獨裁。但是這個運動的結果，只是曝露了他們底不統一。於是若槻內閣瓦解，犬養內閣成立了。

到一九三二年，這個資產階級陣營底混亂動搖，更其尖銳化了。一月八日的櫻田門事件；一二八上海侵略事件發生；不出旬日，井上前財政部大臣被暗殺；三月五日，男爵團（三井合名理事長）被暗殺；五月十五日，犬養內閣總理被暗殺；由於這些事實，反映出資產階級政局底動搖；這就是因了日本資本主義之當面的恐慌底深刻化，與革命運動底激烈化。

經濟恐慌底結果，使工業生產額低下，產業底基本部門中達三〇——七〇%。一九三一年底外國貿易，比諸一九三〇年，輸出方面減少二二·三%，在輸入方面減少二一·五%，對華貿易，從一九三一年六

89584 月的出超一〇、四二九、〇〇〇圓，大大地跌落到十月的入超八〇七、〇〇〇圓，現在，商業是在停頓狀況中。國內市場底狹隘化，在一切徵候上都很大。前年又是歉收，米底收穫額，比諸一九三〇年，減少了

一七%。

侵略滿洲後，日本底經濟恐慌，更尖銳化了。當侵略開始的時候，恐慌已使日本底財政體系走上死路。國家底金準備，急速地減少。金準備約爲十億圓，到去年二月，減少到四億圓了。於是金本位制停止，圓價一時落了三〇——三五%。其結果，使勞動者及使用人底實收工資，大大地低落。生活必需品底價格，從十一月到十二月，米貴了一〇%。綿織物一〇%，糖三%。農具及肥料底價格也顯著地增高了。一方面，金融巨頭，盡力於圓底投機，三井至少得純益五千萬圓，三菱二千五百萬圓。勞動工資，去年一年間，至少低落了三五%。失業者，增加到二百五十萬人。農民底負債，單看銀行和信託公司，已達五百萬圓。貧農及中農，在法外的佃租和租稅的重負之下，在喘息着。東北地方，來了一個大饑饉。農民，有時候，以十圓，便把自己底女兒出賣了。

去年二月間，名古屋，靜岡及愛媛等地底金融恐慌，發展爲全國的危機。大金融資本是不消說，財政部，日銀，勸銀等一切機關，都動員起來，竭力防止全國的波及。單單日銀因爲這件事情的投資，超過二億圓。

於是勤勞大衆，尤其是勞動者底不滿增大，在許多場合，成了對於資產者及官廳的自然發生的反抗而顯現了。工業中的糾紛件數，從一

九二九年的一、三三五件，增大到一九三〇年的一、八二三件，到一九三一年，增大到二、一四六件。農村中農民與地主間的糾紛件數，也一樣不絕地增大，一九三一年一月至十月間計有一、五〇一件。這種動搖，連都市小資產階級的陣列中也浸透進去了。在一九三一年，日本幾乎全部的高等程度的學校也爲「罷工」的狂浪蕩捲去了。

因此，官吏、資產階級地主諸黨及社會民主主義的出版物，在侵略滿洲的前夜，利用地方自治團底選舉競爭，盡其全力，集中於喚起對於侵略有利的輿論，這並不是偶然的事。他們抱着極大的期待：侵略戰爭可以增強大衆排外主義的氣分，而且這侵略戰爭，一方面正可以阻止政治的動搖，別一方面可以使其他的勤勞大衆孤立化。

二 日本法西斯蒂運動底發生過程

日本底法西斯蒂運動，經過如何的過程發生的？對於這個問題，覺得以各種的法西斯蒂團體底發生過程來回答，最爲具體，而且最容易理解。

現在凡有法西斯蒂傾向的團體，就是普通拿「國家主義團體」這個名稱來統括的團體，一個個地數起來，恐怕要上百吧，或者一百以上吧。固然，其中既有有名無實的「幽靈團體」，也有一個實體而掛了好多招牌的團體，但是無論如何，總是爲數甚多。

考察這許多國家主義團體底發生條件，在大體上，可以分爲下列

四類：(1) 關聯着對外問題而發生的對外強硬、民族鬪爭主義的團體；(2) 在社會主義運動、共產主義運動興盛了以後發生的反對階級鬪爭、撲滅社會主義的團體；(3) 作為社會運動底方向轉換而發生的團體；(4) 特殊的軍人關係的法西斯團體。當然，某一個團體並不是明確地屬於那一類的，這不過是大體上的分類罷了。

第一以對外問題為主要目的而結成的國家主義團體，最代表的是『黑龍會』。黑龍會底創立，在日俄戰爭正在醞釀時的明治三十四年（一九〇一年）二月。其目的，為『宏暢帝國底皇謨，企圖亞細亞民族底振興。』主幹，為內田良平。

內田在這以前，當明治二十七年（一八九四年）朝鮮東學黨事件發生的時候，便組『天佑俠團』，與其首領執臂而血盟。也會援助非列濱獨立運動及中國革命運動。到創立了黑龍會，便發行機關刊物黑龍，竭力主張對俄開戰，并自著俄羅斯亡國論。（這個團體，對於國內問題也努力過，當大正七八年（一九一八——一九一九年）社會主義運動很活躍的時代，黑龍會與別的團體會共同努力於社會主義底撲滅。）在現在，黑龍會，作為日本最有力的法西斯蒂黨的『大日本生產黨』底中心的支持團體。

與黑龍會同其傾向的，有舊為『猶存社』，今為以國家主義團體底正統自任的『行地社』。猶存社創立於大正八年（一九一九年），行地社創立於大正十四年（一九二五年）二月。其目的，為『希望純

粹地依據純正的日本的理想，根本地改革日本底精神的、政治的及經濟的生活。』主幹為大川周明，發行機關刊物日本。對於以移民問題的對美問題，以海參威事件發端的對俄問題，以及好幾次關聯於革命運動的對華問題等，都曾經很活動過。現在，於去年二月，隨着『神武會』底成立而合流，作為其前衛部隊。

通觀這些對外問題，我們最要注意的，不論對俄、對美、對華，關鍵是在中國問題及東省問題（從前是朝鮮問題），即一為作為其死生問題而在竭力掙扎的中國市場底確保，一為其軍事的重要支點的東省底侵略，離開了這兩點，便不能理解這種國家主義團體底活動。這個，延下來，成了最近東省侵略底出發點，也是現在的法西斯蒂主義底最重要的政策之一。

他們底政策，據猶存社底代表之一，鹿子木員信說，二十世紀將成為世界革命的時代，但世界革命，第一應以義憤代替昔日的利己主義，第二應以徹底的國家主義對待近代資本主義，第三應以革命的、日本底徹底的正義之貫徹對待白人閥及盎格魯撒克遜底世界制霸。

這種理論構成，對於現在的國家社會主義，給與了重要的根據，這是應該看清楚的。趁上年總選舉的機會，打起打倒財閥政治，政黨政治的旗幟而創立了的神武會底有力的指導者大川周明，便是猶存社底同志。

這第一類的國家主義團體，當新興日本資本主義發展的時候，對

89586 於妨礙其發展的俄、美、英等國底壓力，主張『國家底生存權』，旋又轉成了以大亞細亞主義爲前提的革命日本底主張，培植了法西斯蒂主義底思想的地盤；但這個，還只是形成法西斯蒂前史的東西。

第二是由於反對社會主義發生的法西斯蒂的團體。在歐洲大戰中及戰後，日本底勞資鬭爭，作全國的展開，尤其是受了俄國革命底影響，社會主義尤其是共產主義，作爲新興思想，有如狂浪般，吞食勞動者及智識分子。

在這時代，黑龍會及『浪人會』（這是以頭山滿爲中心的，天下底『志士浪人』底集合。）以『大朝社赤化事件』爲名，起而活躍，反對社會主義。這個運動開始後，到了現在，產生了無數的反對社會主義及共產主義的團體，因爲這些團體都是掛了國家主義的招牌的，所以一說起國家主義團體便可以看作反對社會主義的團體。這一類的團體很多，著名的，有『國粹會』（大正八年即一九一九年十月創立，主幹爲鈴木喜三郎，高橋光威，胎中楠右衛門等。）、『大和民勞會』（大正十年即一九二一年一月成立，主幹爲河合德三郎。）、『正義團』（大正十四年即一九二五年成立，主幹爲酒井榮藏。）、『赤化防止團』（大正十一年即一九二二年三月成立，主幹爲米村嘉一郎。有一次在東京開會，米村用日本刀，殺了代表左翼出席的岩佐作太郎，後來，左翼底猛將高尾平兵衛襲擊米村住宅，他也用日本刀去殺米村，卻不幸反爲米村開鎗打死了。）、『建國會』（大正十五年即一九二六年二月成立，

主幹爲赤尾敏。）等等。

這些團體，平常概作爲既成政黨底便衣隊而活動，又作爲資本家底計劃者而生活，他們常常襲擊無產政黨與勞動組合底事務所，及社會運動底幹部。在社會運動取進攻的態度發生一種社會的不安時，他們總是勇敢地站在其反對底第一線上。因而資本家乃至資本家的官僚，都直接間接地助長這種團體底發育。這里有一個很有趣味的現象：第一類的國家主義者，主要是所謂書生，國士，志士，即知識分子的要素；反之，第二類的國家主義者，除了由第一類轉化過來的之外，主要是所謂壯士，博徒，流氓，即很有着封建色彩的『魯班』（Tumpen）的要素。

此外，還有『修養團』『希望社』『乃木溝社』『報德會』等所謂教化團體。還有青年團，在鄉軍人會這一類的團體，也可以歸在這類中。這些團體，他們是以個人底修養，自治底訓練之類的東西爲綱領，不單在官廳及學校等之中，即在工廠及農村中也有大規模的組織，在勞動組合及農民組合底鬭爭的場合，總站在平和主義，協調主義的立場上，成了資本家及地主底助手。

但是這些團體，也不能便說他們是法西斯蒂的團體。如國粹會，民勞會等政黨便衣隊的國家主義團體，並不別有主義或綱領，只是以封建的父子親戚等關係在活動，或者只是爲了生活。至於修養團體，當然沒有政治的綱領，不過是準備法西斯蒂主義底大眾的基礎，也只能說是前史的法西斯蒂團體吧。

第三是由社會運動轉向的國家社會主義及國家主義底國家社會主義化。由社會運動轉向為國家主義，建設了國家社會主義底理論的，以故高島素之為始。當高島抓住賣文社，提倡國家社會主義的時候，正是辛狄加主義（Syndicalism）活躍的時代，在當時的社會運動中，高島全未給成爲對手；此後，高島被罵爲反動者，終於不及見現在的國家社會主義底隆盛，而寂寞地死去了。高島底國家社會主義，對於社會運動，幾乎沒有給與影響，但對於以國家主義爲機緣而與它相結合的國家主義團體，卻給與了顯著的影響。

原來日本各種的國家主義團體所懷抱的國家主義底意識，大別之，有三個系統。第一是汲引德川時代以來繼續着的國學底正流的；第二是北大川一流的民族競爭主義的國家主義；第三，是以上杉眞吉底憲法論爲基礎的國家論。大正十二年（一九二三年），高島與上杉相結合，組織了『經綸學盟』。由於這回事，上杉博士底國家主義中，也添加了國家社會主義的色彩，這是上杉的門下也首肯的吧。

上杉門下底國家社會主義化，看天野辰夫和中谷武世成爲國家社會黨準備會底幹部，便可明白；同時，大川派底國家社會主義化的傾向也漸漸顯著了。

這全然是時勢所致。大正八、九年（一九一九——二〇年）以後，直到現在的社會情勢，是單倡國家主義，已不行的情勢。歐洲大戰後的日本在東方的地位已稍安定，所以愛國主義底昂揚，作爲國民底魅力，

已屬無用；隨着資本主義底高度化，勞資鬭爭激化，農村窮困之結果的佃租糾紛頻發，由於這些國內事情，階級鬭爭底昂揚及社會主義底大衆化成了國民底魅力。國家主義，以單純的國家主義，是不能發展了。

這是國家主義底國家社會主義化底第一階級。

但單單如此，國家社會主義，還不能成爲大衆的東西，真正得到行動的政治的意義，還有待於此後的由社會運動的轉向。因爲國家社會主義，到此時爲止，不論從那一方面來講，是國士的，英雄的，因而個人的色彩很強烈的運動，不知道大衆運動指導的經驗及原則，例如，高島門下的津久井龍雄，想組織勞動組合，大川門下的松延繁次有指導全日本鐵路職工組合的運動，可都失敗了。

高島之後，轉向到國家社會主義的，是赤松克麿；其參謀爲山名義鶴。這兩位，當『新人會』活躍的時候，是搨了吉野博士和上杉博士及其門下底『與國同志會』交戰的發動人，今天和昨天的敵人攜手，站起國家社會主義的旗幟來，實是奇緣。

第四是軍人關係的團體。向來日本底海陸軍，憲法第一條上明白地規定，置於天皇親自的統制之下，嚴禁海陸軍人加入政黨及結社。他一向是關閉在其特殊的地位中，不能站在社會的觀點甚至國民的觀點上，因而對社會上任何運動都是要避免的。但是他們，現在最積極地參加——不，主持法西斯帶運動了。

行地社一派，一向以與軍人的提攜爲目標，到十年後的現在，可以

89588 說已達到目的了。別一方面，如權藤成鄉等所謂「民間志士」爲中心，鼓吹一種近乎無政府主義的理想。由於這兩者，形成了軍人特有的實踐的國家社會主義的狂潮。

但這還只是其發生底形態，其真實的原因，當更求諸於更深入的更客觀的條件中。

關於這點，一般的理由，即一方面國民生活（尤其是農村的）底窮困，別一方面財閥資本家底橫暴之積蓄，及政府暨政黨對於內外危機的無能，便是對於這些事實的義憤，軍人也是國民底一員，對於國民所不滿意的這些事實，自然也抱了滿腔的反感。原本日本底軍部，與帝制時代的俄國及其他歐洲各國底軍隊組織不同，即將軍爲貴族或上流階級出身，而兵士爲農民或勞動者，這種身分的關係，在日本底軍部中卻沒有。將校底身分，與一般官吏相同，除了健康與才能之外，在國民間，沒有任何的差別。他們很多農民出身的，所以國民對於財閥及政黨的反感，在他們身上，也一樣地比看火還要明瞭。

但如上所述，原本軍人是以不參與實際政治爲其特色的，所以拋棄多年的傳統而參與實際政治，並不單由於一般的理由，是因爲感到了更直接的更緊急的對於他們底生活的壓力。

這裡，我們可以返視那華盛頓會議以後的軍縮問題及與其相關聯的紛爭。

軍縮及恩給法改正的問題，是直接壓迫軍人底生活的問題。其中

爲倫敦條約所牽制的統帥權問題底紛爭，感到是推翻他們底特殊的地位，有傷於多年的威權。他們便準備來一個斷然行動了。

這種影響，波及於在鄉軍人會；又發生了和別的國家主義團體的連結。如以平沼騏一郎爲總裁的國本社，贊成其旨趣的，有東鄉平八郎，上原勇作的陸海軍兩元帥，現首相齋藤實子，現陸相荒木貞夫中將，新關東軍參謀長小磯國昭中將，菊地武夫中將，四天王延孝中將，現農相後藤文夫，現法相小山松吉，現海相大角岑生，參謀次部真崎甚三郎，政友會總裁鈴木喜三郎，海軍大將加藤寬治，前法相原嘉道，陸軍預備將校竹內嘉久治及太田耕造等。及以行地社底大川博士與軍部關係的河本大佐暨國本社底菊地武夫中將爲中心的神武會。歷來有着實質的國家主義團體都統合在這兩個團體中了。

三 日本法西斯蒂陣營底鳥瞰

無論那一國，法西斯蒂運動這東西，以其行動爲主，在主義政策上，都有點漠然。日本底法西斯蒂運動，也是如此。

如上節所述，那種國家主義的行動團體，如國粹會，建國會等，是不消說，即最近成立的國家社會主義諸黨，例如「大日本生產黨」其主義綱領，也極其漠然。這樣，要作爲現代的一個運動，到底難於得到「人心底共鳴」，他們現在覺醒了，所以努力於法西斯蒂理論底確立，同時，他們底政策，也在盡力使爲具體化。又如最近結黨的下中彌三郎派的

「新日本國民同盟」及赤松克麿一派的「日本國家社會黨」都發表了具體的政策，對社會明示他們底企圖。總之，日本法西斯蒂運動底中心政策，不出下列五點：（一）確立天皇中心政治，及打破議會中心主義。（二）排擊既成政黨。（三）打破資本主義經濟組織及確立國家統制經濟。（四）反對共產主義。（五）主張強硬外交。

這裡，我們試來一看法西斯蒂政黨的「大日本生產黨」及由「日本國民社會黨」分裂而成的「新日本國民同盟」及「日本國家社會黨」暨「大衆國威聯盟」並順帶述及「自治農民協議會」以結束本文。

（1）大日本生產黨 昭和六年（一九三一年）六月二十八日在大阪結黨。後將本部移至東京，會長爲黑龍會底內田良平。舉頭山滿爲顧問。十一月二十日，在東京開第一次大會，據該黨第一次大會報告書，當時參加的團體，爲黑龍會，明德會，回天時報社，日本國民黨，大日本青年黨，木地日本聯盟，大阪同仁會，大阪北濱自治會，大阪印刷職工組合，合經親會，大阪市電自動車親友會，日本光風會，洛北青年同盟，公德會，京都市電自動車組合，古神道實行團，神州護國黨，三木組，與良會等十八團體，而以黑龍會及日本國民黨爲中心。日本國民黨是以內田，頭山爲顧問，以寺田稻次郎爲中央執行委員長而組織的，號稱黨員五萬。因此，生產黨，號稱黨員十萬。大會中，決定了主義與政綱。主義：以大日本主義，行國家底經綸。政綱：（一）遵從欽定憲法，徹底君民一致的善政。（一）

改正及廢止不適合於國體及國家底進運的法律制度，使政治機關簡易化。（一）確立自給自足立國經濟底基礎。

作爲支持生產黨的組織，有「全日本愛國者共同鬪爭協議會」（簡稱「日協」）一九三一年三月，作爲散在的國家主義各團體底共同鬪爭機關。日協本身是一個過渡的組織，規定應儘速被吸收到最強力的黨中，現在，支持着生產黨。

日協活動底中心分子，爲書記局津久井龍雄，副主任鈴木善一，常任執委馬場義園，八幡善堂等。其綱領爲：（一）我們覆滅亡國議會政治，期望天皇親政底實現。（一）我們由於產業大權底確立，期望打倒資本主義。（一）我們克服國內階級對立，期望國威之世界的發揚。

這裡仍舊回到生產黨。生產黨自第一次大會後，通過日協，斷次吸收法西斯蒂團體，擴大組織。有全國大日本主義同盟，急進愛國黨，海員協會有志，船員失業防止促進會等。此外可注意的，爲長野地方底在鄉軍人分會三十餘名之入黨，及有組合員一千二百名的陸軍勞動組合底加盟。

萬寶山事件發生，以日協爲始，生產黨，黑龍會，相愛會，勤王聯盟等，開「鮮滿問題同志大會」，主張占領滿蒙，并決議日協底前衛隊二十餘名，攻打中國公使館。同時，日協召開的「滿蒙奪還演說會」，煽動侵略滿蒙。

（2）新日本國民同盟與日本國家社會黨 東省侵略開始後，

89590

「勞大黨」表示東省戰爭不是帝國主義戰爭，勞大黨議員松谷，從視察東省返國，發表使赤松歡呼的聲明書。於是黨中發生糾紛。這其間，發生了三種結合：（一）先是坂本孝三郎、近藤榮藏等，設政治特別委員，進行計劃，決定黨主爲「平凡社」社長下中彌三郎；（二）勞大黨京都市議員神田兵三、半谷玉三、菱野貞次及其一黨脫離勞大黨，與坂本等底新黨組織合流，結成「京都地方準備會」；（三）其後，赤松派與勞大黨一部結合，進行一大法西斯蒂政黨底準備。去年五月十九日，開台同結黨大會，發生爭執。赤松、小池（社民）、山名、望月（勞大）的兩派提攜，結成「日本國家社會黨」；下中派，另行組織「新日本國民同盟」，發表聲明書。結黨底幾個月的延期，及結黨大會底分裂，這里說明法西斯蒂運動的路並不平坦，而大衆底革命化妨礙着法西斯蒂黨底發展。

新日本國民同盟，委員長下中彌三郎，書記長佐佐井一晁。其黨誓基於建國的本義，期望建設無榨取的新日本。綱領：（一）吾黨由於行動的國民運動，期望天皇政治底徹底。（二）吾黨期望實現日本國內的反資本主義統制經濟。（三）吾黨期望在人種平等資源均衡的原則上，建設新世界秩序。

日本國家社會黨，黨務長爲赤松克麿，中央執委爲今村等，山名義鶴、望月源治、安藝盛（以上勞大黨派）、小池四郎、陶山篤太郎、馬島間、平野力三、山元龜次郎（以上社民黨派）等，其綱領基於一君萬民的主張。

國民精神期望建設無榨取的新日本。主張：（一）我黨由於國民運動，期望廢絕金權支配，徹底皇道政治。（二）我黨期望由合法手段打破資本主義機構，由於實現國家統制經濟保障國民生活。（三）我黨期望基於人種平等，資源均衡的原則，解放亞細亞民族。

（3）大衆國威聯盟 大衆國威聯盟，是去年七、八月間纔開始活動的。這與既存的法西斯蒂黨沒有多大的差異，在大體上，既存的法西斯蒂黨，在於吸收及統一既存的勢力，這個組織，以新勢力（即未曾組織的大衆）爲目標，這里可以看到法西斯蒂運動底新轉向。所以在既存的法西斯蒂底絕大的援助之下，展開其宣傳、組織及活動。

（4）自治農民協議會 如我們在意大利看到的那麼，法西斯蒂底政權底獲得，最強有力的政黨，是都市分子與農民分子底政治的結合。在這個意義上，對於齊藤內閣成立後的議會，使貧農動員，顯示請願運動的自治農民協議會，實有重大的意義。這里一個爲地盤的團體。其綱領：（一）在政治上，確立我們底社稷體統的公同自治。（二）在經濟上，基於我們底共存經濟的原則，以農爲本，努力於衣食住物質底充足。（三）教育，以陶養人底性能爲目的。（四）外交，注重彼我協和的主旨，以有無疎通爲目的。

現在的組織勢力，爲以關東地方爲中心的十四縣底農民十萬。指導者爲長野朗（這是一位有名的「中國通」）其理論的指導者爲主張農村自治的權藤成鄉。